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令和５年第11回花巻市教育委員会議定例会 議事録 

 

１．開催日時 

  令和５年10月23日（月）午前10時～11時20分 

 

２．開催場所 

花巻市博物館 講座・体験学習室 

 

３．出席者（５名） 

教育長 佐藤 勝 

  委員  中村 弘樹 

  委員  役重 眞喜子 

  委員  衣更着 潤 

委員  熊谷 勇夫 

   

４．欠席者（１名） 

  委員  中村 祐美子 

 

５．説明のため出席した職員 

教育部長 菅野 圭 

  教育企画課長 及川 盛敬 

  学務管理課長 高橋 晃一 

 学校教育課長 及川 仁 

 こども課長 大川 尚子 

 文化財課長 鈴森 直明 

 

６．書記 

 教育企画課長補佐 畠山 英俊 

 教育企画課 総務企画係長 瀬川 千香子 

教育企画課 総務企画係主任 荒木田 美月 

 

７．議事録 

〇佐藤教育長 

只今から、令和５年第11回花巻市教育委員会議定例会を開会いたします。 

会議の日時、令和５年10月23日、午前10時。 



2 

 

会議の場所、花巻市博物館 講座・体験学習室。 

日程第１、会期の決定であります。本日一日とすることにご異議ございませんか。 

 

 （なし） 

 

〇佐藤教育長 

「異議なし」と認め、本日一日と決定いたします。 

日程第２、議事に入ります。 

議案第40号「花巻市立幼稚園の廃止に関し議決を求めることについて」を議題といたし

ます。 

事務局から提案内容の説明をお願いします。大川こども課長。 

〇大川こども課長 

議案第40号「花巻市立幼稚園の廃止に関し議決を求めることについて」ご説明申し上げ

ます。 

具体的な提案理由の説明に入る前に、土沢幼稚園の閉園を決定するに至った経緯につい

てご説明いたします。資料その４も併せてご覧ください。 

土沢幼稚園は、出生数の減少、また、保育施設利用者の増加の影響により利用者数の減

少が見込まれたため、土沢幼稚園の今後の運営方針について、令和２年度から令和３年度

にかけ、保護者との話合いを複数回にわたり行ってまいりました。保護者の皆様からは、

土沢幼稚園を存続してほしいとのご意見をいただいたところですが、教育委員会として、

集団での保育による子どもの育ちという教育効果を考えたときに、極小規模で園運営を継

続していくことは非常に難しいと判断いたしました。令和３年９月に行った説明会におき

まして、保護者の皆様の子どもたちを土沢幼稚園で卒園させたいとの考えを尊重し、在籍

する園児が卒園するまでの、最長で令和５年度末をもって土沢幼稚園を閉園することなど

について保護者の皆様に説明をし、ご理解をいただいたところです。 

なお、令和４年度は７名、令和５年度は４名という極小人数となりますことから、子ど

もたちに集団活動の機会を提供していくことで、小学校への接続がスムーズに行われるよ

う保護者のご意見を伺い、同じ東和地域にあります認定こども園のつちざわこども園との

保育交流を実施しているところです。資料その４の８ページに保育交流の様子を載せてお

りましたので、参考としてご覧いただければと思います。 

それでは、提案理由の説明に入らせていただきます。 
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このことにつきましては、令和３年10月22日開催の花巻市教育委員会協議会において、

花巻市立土沢幼稚園の運営方針について協議させていただいたところでありますが、本議

案は、児童数の減少により、望ましい幼児教育の提供が困難となりますことから、資料そ

の３として添付しております、地方教育行政の組織及び運営に関する法律第21条第１号な

どの規定により、花巻市立土沢幼稚園を廃止することに関し、議決を求めようとするもの

であります。 

廃止の時期は、令和６年３月31日であります。 

なお、資料その１及び資料その２につきましては、本議案をご決定いただきました後、

12月の花巻市議会定例会に提案予定の「花巻市立幼稚園設置条例の一部を改正する条例」

案であります。 

以上で説明を終わりますが、よろしくご審議の上、ご決定賜りますようお願い申し上げ

ます。 

〇佐藤教育長 

只今、事務局から説明を受けました。この件について、質疑ございませんか。役重委

員。 

〇役重委員 

地区内に公立保育園、そして民設保育園があるということで、児童減少に伴う廃止はや

むを得ないと考えます。前にもお聞きしたと思いますが、跡施設利用に関して、その後ま

た進捗があったのかなと思いましたので、現状とお考えをお聞きしたいというのが一つで

す。 

それから、要望ですが、幼稚園の廃止に伴って、官・民の、保育園、保育所における小

学校への接続を見越した教育的な保育のあり方が、これまで以上に重要になると思います

ので、そうした支援についてもお願いをしておきたいと思います。よろしくお願いしま

す。 

〇佐藤教育長 

大川こども課長。 

〇大川こども課長 

土沢幼稚園の閉園後の施設利用に関しては、現在、庁内で使用したいと申し出ている課

がございまして、現在、担当課と今後の活用の方針について協議をしているところであり

ますので、正式に決定しましたら、改めてお知らせしたいと考えております。 
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それから、小学校への接続について、子どもたちを育てていくということで、保育園も

幼稚園も同じような形で小学校への接続を滑らかにしていくために、共通認識をもって保

育・教育に当たるということで、保幼こ一体研修を実施しております。保育士や幼稚園教

諭への指導についても、市で研修などを通して、共通認識をもって子どもたちに接してい

くよう今後も努めてまいりたいと考えております。 

〇佐藤教育長 

ほかにございませんか。衣更着委員。 

〇衣更着委員 

現在の土沢幼稚園の場所はわかりませんが、廃止になることに際して、保育園に入園す

ることになるわけですよね。土沢幼稚園に子どもを入れようと思っていた保護者は、保育

園などに入園させなければならないということで、学区的な問題、通園に支障をきたすこ

とはないのですか。 

〇佐藤教育長 

大川こども課長。 

〇大川こども課長 

土沢幼稚園は、土沢城山公園そば、萬鉄五郎記念美術館のすぐ隣の小高くなっている場

所にある施設です。土沢幼稚園では、今いる年長児４人が卒園しますと誰もいなくなりま

すので、今いる子どもたちが保育園に移るということはございません。東和地域で幼児教

育を受けたいというお子さんは、幼稚園部分を併せもつ施設である、私立のつちざわこど

も園を選んで入園する方がほとんどではないかと考えております。 

通園につきましては、つちざわこども園でバス等を出しているかは把握しておりません

が、同じ地域内にあるということで、特に通園に関して大きな支障が出るとは捉えていな

いところでした。 

〇佐藤教育長 

幼稚園・保育園は、特に学区はございません。東和地区には公立保育園が、小山田、上

瀬、成島の３園ございます。それから法人が運営するつちざわ認定こども園が、町のちょ

うど真ん中にございます。これまで、浮田保育園を閉園し、浮田や田瀬方面から来る方は

遠いかもしれませんが、そういったことも含めて保護者のご理解を得て、最寄りの上瀬保

育園、あるいは成島保育園に通っていただいている状況であります。 

ほかにございませんか。 
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（なし） 

 

〇佐藤教育長 

「質疑なし」と認め、質疑を終結いたします。お諮りいたします。 

議案第40号「花巻市立土沢幼稚園の廃止に関し議決を求めることについて」を原案のと

おり決することにご異議ありませんか。 

 

（なし） 

 

〇佐藤教育長 

「異議なし」と認め、議案第40号は原案のとおり議決されました。 

日程第３、報告事項に入ります。 

教育委員会関連行事につきましては、お手元に配付いたしました日程表によりまして、

報告に代えさせていただきます。 

以上で、本日の議事日程はすべて終了しました。 

本日の教育委員会議はこれをもって閉会といたします。ありがとうございました。 


